REPUBLIKA E SHQIPERISE
MINISTRIA E ARSIMIT

DHE SPORTIT
QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

PROVIM | MATURES SHTETERORE 2025
ME ZGJEDHJE - SESIONI |

Skeme vleresimi

Lénda: Ekonomi 24 gershor 2025
Varianti A

Pérgjigjet e sakta péer pyetjet me alternativa

Pyetja 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Alternativa e sakté C A C A C D C A B D
Pyetja 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Alternativa e sakté A C B C D B A A C A

Vlerésimi éshté 1 piké pér ¢do pérgjigje té saktée

Pyetjet me zhvillim

Shénim: Pér pyetjet me zhvillim, nxénési fiton pikét, edhe nése jep pérgjigje té tjera qé nuk jané parashikuar
né skemé, por qé komisioni i quan té sakta.

Pyetja 21
Model pérgjigjeje:

1) Sistemi i gmimeve. Cmimet pércaktohen nga oferta dhe kérkesa né treg, duke shérbyer si burim informacioni,
burim shpérndarés dhe burim nxités.

2) Konkurrenca, € cila nxit novacionin, pérmiréson cilésiné e produkteve dhe mban ¢mimet té balancuara, duke
sjellé pérfitime si pér bizneset ashtu edhe pér konsumatorét.

3) Aftésia sipérmarrése, ku individét me ide dhe vizion ndérmarrin rrezige pér té krijuar dhe menaxhuar biznese té
reja.

Nxénési fiton:
2 piké nése shpjegon dy shtylla té sipérmarrjes sé liré.

1 piké nése shpjegon njé shtyllé té sipérmarrjes sé liré.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Ekonomi Varianti A

Pyetja 22
Model pérgjigjeje:

1) Cmimi ekuilibér do té jeté 5000 leké/bileté, sepse pér kété ¢gmim, sasia e kérkuar barazohet me sasiné e ofruar.
2) Neése ¢cmimi i vendosur nga organizatorét do té jeté 4000 leké, do té€ mbeten pa bileté: 2 500-2 100= 400

individeé.
3) Grafiku
A
b s
Pe=5000 | : E
D
Qe=2100

Nxenési fiton:

3 piké nése pérgjigjet sakté pér tre kérkesat.
2 piké nése pérgjigjet sakté pér dy kérkesat.
1 piké nése pérgjigjet sakté pér njé kérkesé.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23
Model pérgjigjeje:

Emetimi i monedhés.

Hartimi dhe zbatimi i politikés monetare.

Mbikeqyrja e sistemit monetar.

Shérben si banké pér bankat e nivelit té dyté.
Shérben si banké pér geveriné.

Ruajtja e rezervave valutore dhe ato té arit.

Sigurimi i funksionimit normal té sistemit té& pagesave.
Etj.
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Nxénési fiton:

3 piké nése formulon sakté tre funksione t€ Bankés sé Shqipérisé.
2 piké nése formulon sakté dy funksione té€ Bankés sé Shqipérisé.
1 piké nése formulon sakté njé funksion té Bankés sé Shqipérisé.
0 piké nése pérgijigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 24

Model pérgjigjeje:

1) Barazimi kontabél: Aktivi = Pasivi (Mjetet) = Detyrime + Vlera neto e firmés

2) Shuma e Aktivit = mjete garkulluese + inventari + makineri dhe pajisje + ndértesa
=10 000 € + 10 000 € + 50 000 € + 80 000 € = 150 000 €

3) Vlera neto e firmés = Mjete — Detyrime = 150 000 € - 100 000 € = 50 000 €
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Ekonomi Varianti A

Nxenési fiton:

3 piké nése pérgjigjet sakté pér tre kérkesat.
2 piké nése pérgjigjet sakté pér dy kérkesat.
1 piké nése pérgjigjet sakté pér njé kérkesé.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 25

Model pérgjigjeje:
1
2
3
4

) ATC4=TC4/Q4 =460/4= 115 njési paraje

) MC2=ATC/AQ= (TC2-TC1)/ (Q2-Q1) = (320-270)/ (2-1) =50/1 = 50 njési paraje
) AFC5=TFC5/Q5 =200/5=40 njési paraje

) AVC6=TVC6/Q6 =(TC6-TFC6)/Q6= (670-200)/6=470/6=78.3 njési paraje

Nxénési fiton:

4 piké nése pérgjigjet sakté pér katér kérkesat.

3 piké nése pérgjigjet sakté pér tre kérkesat.

2 piké nése pérgjigjet sakté pér dy kérkesat.

1 piké nése pérgjigjet sakté pér njé kérkesé.

0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 26
Model pérgjigjeje:

1) Kérkesa pér toké bujgésore qé pérdoret pér prodhimin e produkteve organike do té rritet.
2) Cmimi i tokés bujgésore (Renta) do té rritet.

3) Paraqitja grafike

n Ta T

Nxenési fiton:

3 piké nése pérgjigjet sakté pér tre kérkesat.
2 piké nése pérgjigjet sakté pér dy kérkesat.
1 piké nése pérgjigjet sakté pér njé kérkesé.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 27

Model pérgjigjeje:
Pro

1) Riitja e shpenzimeve publike mund té nxisé punésimin dhe rritien ekonomike.

2) Né njé periudhé recensioni ,deficit buxhetor mund té ndihmojé ekonominé té rimékémbet.

3) Borxhii publikut i shprehur né % ndaj PBB-sé nuk do té pérbéj shqetésim nése do té jeté né nivele té
arsyeshme, si pér shembull mé i vogél ose i barabarté me 60%.

Kundér

1) Deficitet e larta mund té na ¢ojné né njé rritje t& borxhit publik, duke e béré mé té véshtiré financimin e
shpenzimeve té ardhshme.

2) Deficiti buxhetor mund té shkaktoj rritie t€ normés sé interesit ,duke béré mé té shtrenijté marrjen e kredisé pér
bizneset dhe familjet.

3) Kur geveria merr borxh pér té financuar deficitin e saj ajo mund té pakésoj fondet g€ mund té pérdoreshin prej
bizneseve pér investime. Pra deficitet buxhetore ulin investimet private.

4) Nése qeveria do té shtypi para pér té financuar deficitet e larta dhe pér té pakésuar borxhet kjo do té rriste
sasiné e parave né garkullim dhe do té rriste gmimet. Pér rrjedhojé mund té na ¢ojé né inflacion.

Nxenési fiton:

3 piké nése formulon njé argument pro dhe dy kundér pér deficitin buxhetor dhe borxhin publik.

2 piké nése formulon njé argument pro dhe njé kundér pér deficitin buxhetor dhe borxhin publik; nése formulon dy
argumente kundér pér deficitin buxhetor dhe borxhin publik.

1 piké nése formulon njé argument pro pér deficitin buxhetor dhe borxhin publik; nése formulon njé argument
kundér pér deficitin buxhetor dhe borxhin publik;

0 piké nése pérgijigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 28
Model pérgjigjeje

1) Pagat e punonjésve; Té ardhurat nga interesat
2) GDP=C+I+G+(EX-IM)=90+30+60+(20-40)=160 milioné leké
3) Ndihma sociale

Nxénési fiton:

3 piké nése pérgjigjet sakté pér tre kérkesat.
2 piké nése pérgjigjet sakté pér dy kérkesat.
1 piké nése pérgjigjet sakté pér njé kérkese.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 29
Model pérgjigjeje:

(PPZ;P x100 = __000-400 x100 = 40%
1

1) % e ndryshimit né gmim éshté: %AP = 3 )1/2 (400+ 600)/2

+
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Ekonomi Varianti A

2) % e ndryshimit né sasiné e kérkuar éshté 50 % sepse

%AQd = _Qd,-Qd, x100 = 600010000 x100 = -50% . Sasia ka ndryshuar me 50%

(Qd, +Qd,)/2 (10000 +6000) /2

3) Ed=%AQd/%AP; Elasticiteti i kérkesés né kété rast éshté 50% / 40% =1,25;

de B le

d,+Qd,)/2
|Ed|= (Qd,+Qd.)) ULNPY.

PZ - Pl Ol
(R+P,)/2

4) Meqenése Ed = 1.25 dhe éshté > se 1 kérkesa éshté elastike.

Nxenési fiton:

4 piké nése pérgjigjet sakté pér katér kérkesat.

3 piké nése pérgjigjet sakté pér tre kérkesat.

2 piké nése pérgijigjet sakté pér dy kérkesat.

1 piké nése pérgjigjet sakté pér njé kérkesé.

0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 30
Model pérgjigjeje

a) Ndjekja e njé politike monetare shtrénguese do ndikojé né uljen e ofertés monetare.
b) Instrumentet monetare qé pérdor Banka Qendrore pér té ulur normén e inflacionit jané:

1) Rritja e normés sé rifinancimit/norma e skontos, né ményré qé bankat e nivelit t€ dyté t&€ mos marrin shumé kredi
nga Banka Qendrore.

2) Rritjia e normés sé rezervés sé detyrueshme bankare, gé bankat t&€ mbajné né gjendje para dhe t€ mos japin
shumé kredi.

3) Shitja e bonove té thesarit né ményré qé té térheqé para nga qarkullimi.

4) Rritja e normés bazé té interesit, né ményré qé kredité té shtrenjtohen.

5) Kontrolli i kredisé/ulja e kufirit té kredisé né ményré qé té ulet oferta monetare.

Nxénési fiton:

3 piké nése pércakton ndikimin e politikés monetare shtrénguese né ofertén monetare dhe analizon dy instrumente
qé pérdor Banka Qendrore pér té€ ulur normén e inflacionit.

2 piké nése pércakton ndikimin e politikés monetare shtrénguese né ofertén monetare dhe analizon njé instrument
qé pérdor Banka Qendrore pér té ulur normén e inflacionit; nése analizon dy instrumente qé pérdor Banka
Qendrore pér té ulur normén e inflacionit.

1 piké nése pércakton ndikimin e politikés monetare shtrénguese né ofertén monetare; nése analizon njé
instrument qé pérdor Banka Qendrore pér té ulur normén e inflacionit.

0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 31
Model pérgjigjeje:

Lexon duke kuptuar- Ana duhet té lexojé me vémendje dokumentet gé lidhen me mbarévajtien e punés sé saj.
Pércjell ideté me shkrim- té shkruajé raporte té qarta pér ecuriné e punéve né zyre.

Flet né ményré qé té tjerét té kuptojné duke komunikuar garté ideté né funksion té géllimit té punés.

Dégjon né ményre aktive- tregon vémendje ndaj asaj qé thuhet.

Vrojton me kujdes- tregohet e vémendshme ndaj informacionit pamor pér mbarévajtien e punés.

Pérdor matematikén pér té zgjidhur probleme té pérditshmérisé né puné.

Planifikon veprimtarité pér menaxhimin financiar, shérbimin ndaj klientéve dhe strategjité e marketingut.
Zgjidh probleme dhe merr vendime né shérbim té klientéve.

Bashképunon me stafin pér arritjen e objektivave.

Pérkrah dhe ndikon te stafi duke béré ndryshime nése éshté e nevojshme

Zgjidh dhe negocion konfliktin midis paléve té pérfshira.

Udhézon dhe punon bashkérisht me stafin pér té pércaktuar zgjidhjen mé té miré.

Reflekton dhe vleréson mbi rezultatet, arritjet e punés.

Méson népérmiet kérkimit, mbledh dhe analizon informacionet pér vijimésiné e proceseve té punés.

Pérdor teknologjiné e informacionit dhe te komunikimit pér menaxhimin financiar dhe strategjité e marketingut.
Merr pérgjegjési pér t& mésuar né vazhdimési.

Shénim: nxénésit vlerésohet nése i pérmbahet 16 aftésive pér sukses duke i pérshtatur pérgjigjet né funksion té
situatés sé dhéné né pyetje.

Nxénési fiton:

3 piké nése shpjegon sakté tri aftési pér té patur sukses né puné.

2 piké nése shpjegon sakté dy aftési pér té patur sukses né puné.
1 piké nése shpjegon sakté njé aftési pér té patur sukses né puné.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 32
Model pérgjigje:

Sipérmarrése e informuar- e ndikuar nga familja ajo ka marré informacionin e duhur.

Produkti i duhur- produkte té diferencuara nga konkurrenté.

Pérparési konkurruese- produkte cilésore.

Plani i etikés- produktet e kozmetikés nuk testohen tek kafshét dhe nuk kané elementé kimiké t€ démshém.
Tregu i duhur- ajo zgjeroi aktivitetin né tregun ndérkombétar.

Etj.

D O WN —
—_— — — — ~— ~—

Nxénési fiton:

3 piké nése shpjegon sakté tre elementé pér njé sipérmarrje t€ suksesshme.
2 piké nése shpjegon sakté dy elementé pér njé sipérmarrje t€ suksesshme.
1 piké nése shpjegon sakté njé element pér njé sipérmarrje té suksesshme.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 33
Model pérgjigjeje:
1) Dimé gé né konkurrencé té ploté MR =P meqgenése P = 34 edhe MR = 34 njési paraje
2) Megenése na jep ATC =32 dhe ATC=TC/Q atéheré TC= ATC xQ
TC =32 x 6400 =204.800 njési paraje
3) Fitimi = TR - TC, TR=P*Q=34*6400=217.600, fitimi= 217.600 — 204.800 = 12.800 njési paraje

Nxénési fiton:

3 piké nése llogarit sakté tre treguesit ekonomikeé.
2 piké nése llogarit sakté dy treguesit ekonomiké.
1 piké nése llogarit sakté njé tregues ekonomike.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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